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ตน้ทุนงานส ัง่ทํา (เลม่สชีมพู) 
 
ขอ้ 3. หนา้ 15 บรษัิท ดารา จํากัด 
 

 แผนก ก แผนก ข  
 DM 
 DL 
 OH 
  รวม 
หารจํานวนหน่วย 
ตน้ทุนตอ่หน่วย 

500 
120 
216 (2.4 × 90) 
836 

250 
180 
225 (125%×180) 
655 

 
 
 
1,491.00 
    25.00 
    59.64 
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เฉลยแบบฝึกหดัชุดที ่2 หนา้ 21 
 
ก. ลงรายการทีเ่กดิขึน้ในเดอืนมถุินายน ในสมุดรายวนัท ัว่ไป ไดด้งันี ้
 

รายการ เดบิต เครดิต 

(1) คมุงานระหว่างทํา 
 คมุวัตถุดบิ 

7,400  
7,400 

(2) คมุงานระหว่างทํา 
 คา่แรงงานคา้งจ่าย 

11,500  
11,500 

(3) คมุงานระหว่างทํา (25% × 11,500) 
 โสหุย้การผลติคดิเขา้งาน 

2,875  
2,875 

(4) คมุสนิคา้สําเร็จรูป 
 คมุงานระหว่างทํา 
 งานเสร็จ และโอนออก ไดแ้ก ่

33,500  
 

33,500 
งานเลขที ่
งานระหว่างทําตน้งวด 
วัตถุดบิทางตรง 
แรงงานทางตรง 
โสหุย้การผลติคดิเขา้งาน 
(25% × คา่แรงงานทางตรง) 
 รวม 

   101  
6,775 
1,500 
2,400 

 
   600  
11,275 

   102  
15,100 
2,000 
4,100 

 
  1,025  
22,225 

   รวม  
21,875 
3,500 
6,500 

 
  1,625  
33,500 

  

(5) ลกูหนี ้
 ขาย 

70,600  
70,600 

งานเลขที ่
ราคาทุน 
ราคาขาย   
(*ราคาทุน × 1.6) 

  100  
9,000 

17,000 

   101  
11,275 
18,040 

   102  
22,225 
35,560 

   รวม  
42,500 
70,600 

  

(6) ตน้ทุนขาย 
 คมุสนิคา้สําเร็จรูป 
(7) คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิาร 
 เงนิสด 

42,500 
 

6,700 

 
42,500 

 
6,700 

 
ข. ตน้ทุนของงานเลขที ่103 ณ วันที ่30 มถุินายน 
 
 ยกมา (400 + 200 + 50) = 650 
 DM  ใชไ้ป = 3,900 
 DL = 5,000 
 OH คดิ =  1,250 
            ยกไป (20 ม.ิย.)  10,800 
 
ค.                                                         บรษิทั วสิาห ์จํากดั 

งบกําไรขาดทุน 
สําหรับเดอืนสิน้สดุ วันที ่30 มถุินายน  

 
ขาย 
ตน้ทุนขาย 
กําไรขัน้ตน้ 
คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิาร 
กําไรจากการดําเนนิงาน 

บาท 
70,600 
42,500 
28,100 
  6,700 
21,400 
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เฉลยแบบฝึกหดัชุดที ่3 หนา้ 22 
 

1) บันทกึรายการเดอืนมนีาคมในสมุดรายวันท่ัวไป 
 

รายการ เดบิต เครดิต 

คมุวัตถุดบิ 
 เจา้หนี้ 

40,000  
40,000 

คมุงานระหว่างทํา 
 คมุวัตถุดบิ 

35,000  
35,000 

คมุคา่ใชจ้่ายในการกผลติ 
 คา่ไฟฟ้าคา้งจ่าย 

9,800  
9,800 

คมุงานระหว่างทํา   (70% × 78,000) 
คมุคา่ใชจ้่ายนในการผลติ (10% × 78,000) 
เงนิเดอืน – แผนกขาย (5% × 78,000) 
เงนิเดอืน - แผนกบรหิาร (15% × 78,000) 
 คา่แรงงานคา้งจ่าย 

54,600 
7,800 
3,900 

11,700 

 
 
 
 

78,000 
คมุงานระหว่างทํา (125% × 54,600) 
 คา่ใชจ้่ายในการผลติคดิเขา้งาน 

68,250  
68,250 

คมุคา่ใชจ้่ายในการผลติ 
 คา่เสือ่มราคาสะสม – เครือ่งจักรและอปุกรณ์ 

20,000  
20,000 

คา่เสือ่มราคา – เครือ่งใชสํ้านักงาน 
 คา่เสือ่มราคาสะสมเครือ่งใชสํ้านักงาน 

5,000  
5,000 

คมุคา่ใชจ้่ายในการผลติ 
 บัญชตีา่ง ๆ ทีเ่กีย่วขอ้ง 

29,000  
29,000 

คา่ใชจ้่ายแผนกาขายและบรหิาร 
 เงนิสด 

40,000  
40,000 

คมุสนิคา้สําเร็จรูปขาย 
 คมุงานระหว่างทํา 
         คมุงานระหว่างทํา 

ยกมา 
DM 
ใช ้
DL 
OH 

15,000 
35,000 
54,600 
 68,250 
172,850 

ผลติเสร็จ 
 
 
ยกไป 

156,050 
 
 

 16,800 
172,850  

156,050 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
156,050 

ลกูหนี้การคา้ 
 ขาย 

231,000  
231,000 

ตน้ทุนขายน (231,000 × 
100
175 ) 

 คมุสนิคา้สําเร็จรูป 

132,000  
132,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DM 4,650 
DL  5,400 (100/125×6,750) 
OH 6,750 
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2. 
บรษัิท ไทยนคร จํากัด 

งบกําไรขาดทุน 
สําหรับเดอืนสิน้สดุ 31 มนีาคม 2544 

 
 
ขาย 
หัก ตน้ทุนขาย 
 หักคา่ใชจ้่ายในการผลติคดิเขา้งานสงูไป 
หัก คา่ใชจ้่ายขายและบรหิาร : 
 เงนิเดอืนแผนกขายและบรหิาร (3,900 + 11,700) 
 คา่เชือ่ราคาเครือ่งใชสํ้าหรับงาน 
 คา่ใชจ้่ายเบ็ดเตล็ด 
กําไรสทุธ ิ

 
132,000 
 (1,650) 

 
15,600 
5,000 

40,000 

231,000 
 

130,350 
100,650 

 
 

60,600 
40,050 

 
 
* OH จรงิ = 9,800 + 7,800 + 20,000 + 29,000  =  66,600 
   OH คดิ  =              68,250 
 OH คดิสงูไป               1,650 
 
3.1       คมุสนิคา้สําเร็จรปู 

ยกมา 
ผลติสําเร็จ 

7,200 
156,050 
163,250 

ตน้ทุนขาย 
ยกไป 

132,000 
  31,250 
163,250 

 
3.2  DM      6,500  
  DL      8,900  
  OH (8,900 × 125%)  11,125 
      26,525 
 
 ขาย = (26,525,000 × 175 )                =    46,418.75 บาท 
                                         100 
 ราคาตอ่หน่วย  =  46,418.75/50 หน่วย   =   928.38  บาท 
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เฉลยแบบฝึกหดัชุดที ่4 หนา้ 23 
 
1. ก, ข, ค คอืคา่ใชจ้่ายการผลติ (OH) จะเป็นคา่ใชจ้่ายเมือ่สนิคา้ถูกขายไป คอืตน้ทุนขายนัน้เอง ตอบ ง. 
2. โจทยน์่าจะพมิพ ์น่าจะเป็นรายการใด ไม่ใชต่น้ทุนทางออ้ม ตอบ ก. เป็นตน้ทุนทางตรง นอกจากนัน้เป็นตน้ทุนทางออ้ม 
3. ตอบ ก. 
4. ตอบ ข. คอืเป็นตน้ทุนทีต่า่งกันระหว่างทางเลอืก 
 
 
หนา้ 23  ขอ้ 5. – 8. 
  วัตถุดบิทางตรง       งานระหว่างทํา 
ยกมา 65,000 

240,000 
305,000 

ใชไ้ป 
ยกไป 

265,000 
  40,000 
305,000 

 ยกมา 
DM 
DL 
OH 

110,000 
265,000 
130,000 
179,000 
684,000 

ผลติเสร็จ 
 
 
ยกไป 

560,000 
 
 

124,000 
684,000 

สนิคา้สําเร็จรปู      
ยกมา 
ผลติเสร็จ 

130,000 
560,000 
690,000 

ตน้ทุนขาย 
ยกไป 

645,000 
45,000 

690,000 

     

 
ขอ้ 5. ตน้ทุนขัน้ตน้ = DM  ใชไ้ป + DL = 265,000 + 130,000 = 395,000 (ง) 
ขอ้ 6. ผลติเสร็จ  =  560,000 บาท (ค) 
ขอ้ 7. ตน้ทุนขาย =  645,000  (ข) 
ขอ้ 8. ขาย    895,000  
 หัก ตน้ทุนขาย   645,000 
      กําไรขัน้ตน้   250,000 
 หัก คา่ใชจ้่าย   145,000 
      กําไรสทุธกิอ่นภาษี  105,000  (ก) 
 
 
 
9.  ตอบ ง.  ตน้ทุนงานส่ังทําผลติภัณฑท์ีผ่ลติจะมลีักษณะไม่เหมอืนกัน ถา้เป็นตน้ทุนชว่งจะไดผ้ลติภัณฑท์ีแ่บบเดยีวกัน 
10. ตอบ ข. 
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ขอ้ 11. – 15.  (หนา้ 24) 

11.  อัตราคา่ใชจ้่ายการผลติคดิเขา้งาน  =  
420,000

3,000  =  140 บาท/ชม.  (ข) 

   73    74    75  
DM 
DL 
OH (140 × 600; 900; 1,000) 

50,000 
 12,000 
84,000 

146,000 

70,000 
18,000 

126,000 
214,000 

80,000 
20,000 

140,000 
240,000 

 
 
12. ตน้ทุนผลติเสร็จ  =   146,000 + 214,000  =   360,000   (ง) 

13. ตน้ทุนหน่วยของ  73  =  
146,000

200  =  730    (ค) 

14. ราคาขายของ  74  =   214,000 × 
150
100   =   321,000 

 ราคาทุนขายตอ่หน่วย  =  
321,000

500   =   642 (ข) 

15. คา่ใชจ้่ายการผลติคดิเขา้งาน  84,000 + 126,000 + 140,000  =   350,000 
 คา่ใชจ้่ายการผลติจรงิ          =  366,000 
                    16,000    (ข)  
 
16.  ตอบ ค.  ตน้ทุนงานส่ังทําผลติภัณฑท์ีผ่ลติจะมลีักษณะไม่เหมอืนกัน ถา้เป็นตน้ทุนชว่งจะไดผ้ลติภัณฑท์ีแ่บบเดยีวกัน 
17. ตอบ ง. 
18. ตอบ ข. 
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เฉลยตน้ทุนมาตรฐาน  เลม่ที ่1  หนา้ 39 บรษัิทแหง่หนึง่ 
วัตถุดบิทางตรง 

ใชจ้รงิ×ราคาจรงิ  ใชจ้รงิ×ราคามาตรฐาน  ใชม้าตรฐาน×ราคามาตรฐาน 
ก     44,000 
ข     75,200 
ค   101,200  

  PV = 0 
  PV = 4,700 U 
  PV = 9,200 U 

2,200กรัม×20 = 44,000 
4,700×15      = 70,500 
9,200×10      = 92,000 

  UV = 0 
  UV = 4,500 U 
  UV = 4,000 U 

2,200 หน่วย×20 = 44,000 
2,200 × 30       =  66,000 
2,200 × 40       =  88,000 

  220,400                       206,500                          198,000            
    PV = 13,900 U     UV = 8,500 U 
 
แรงงานทางตรง 
 

ชม.จรงิ×อัตราจรงิ  ชม.จรงิ×อัตรามาตรฐาน  ชม.มาตรฐาน×อัตรามาตรฐาน 
ก     31,200 
ข     23,760 
ค     38,500  
      93,460 

  RV = 0       U 
  RV = 2,160 U 
  RV = 3,500 U 

3,900ชม.×8 = 31,200 
2,400×9      = 21,600 
3,500×10    = 35,000 
                    87,800 

  EV = 4,000 F 
  EV = 1,800 U 
  EV = 2,000 U 

2,200 หน่วย×16 = 35,200 
2,200 × 9         = 19,800 
2,200 × 40       = 33,000 
                         88,000 
 

    RV = 5,660 U    EV = 200 F 
 
      3,900 + 2,400 + 3,500 ชม. 
คา่ใชจ้่ายการผลติผันแปร 

   จรงิ   ชม.จรงิ×ราคามาตรฐาน      คดิเขา้งาน  
      18,800    SV = 800 F 9,800ชม.×2 = 19,600   EV = 200 F 2,200 หน่วย×9 = 19,800 

 
คา่ใชจ้่ายการผลติคงที ่

   จรงิ   งบประมาณ      คดิเขา้งาน  
      36,500    BV = 500 U 2,000หน่วย×18 = 36,000   VV = 3,600 F 2,200 หน่วย×18 = 39,600 

 
 
 
เฉลยตน้ทุนมาตรฐาน เลม่ที ่1   หนา้ 40  บรษัิททองไทย จํากัด 
จํานวนหน่วยผลติจรงิ  =  450,000 หน่วย รายได ้ =  3,555,000 บาท 
ราคาขาย (จรงิ) ตอ่หน่วย   =  3,555,000/450,000 =  7.90  บาท 
ราคาขาย (ตามงบประมาณ)  =  3,200,000/400,000 =  8 บาท 
ก. ผลตา่งเนื่องจากราคาขาย  =  (8.00 – 7.9) × 450,0000  =  45,000 บาท U 
 
วตัถุดบิทางตรง 
 

ใชจ้รงิ×ราคาจรงิ  ใชจ้รงิ×ราคามาตรฐาน  ใชม้าตรฐาน×ราคามาตรฐาน 
 

แป้ง        93,000 
มะพรา้ว  532,000 
งา        240,000 
          865,200  

  PV = 0 
  PV = 133,000 U 
  PV = 0 U 

4,650,000กรัม×0.02 = 93,000 
2,660,000×0.15     = 399,000 
480,000×0.5         = 240,000 
                              732,000 

 UV = 3,000 U 
 UV = 61,500 U 
 UV = 15,000 U 

450,000 หน่วย×0.20 = 90,000 
450,000 × 0.75        = 337,500 
450,000 × 0.5          = 225,000 
                                 652,500 

    PV = 133,000 U    UV = 79,500 U 
 
แรงงานทางตรง        
                                                                                          14.40/60 

ชม.จรงิ×ราคาจรงิ  ชม.จรงิ×ราคามาตรฐาน  ชม.มาตรฐาน×ราคามาตรฐาน 
 

ผสม   108,000 
ผลติ   240,000  
        348,000 

  RV = 0       U 
  RV = 2,160 U 

450,000นาท×ี0.24 =  108,000 
800,000×0.3      = 240,000 
                          348,000 

 EV = 0  
 EV = 30,800 F 

450,000 หน่วย×0.24 = 108,000 
450,000 × 0.6          = 270,000 
                          378,000 

    RV = 0 U    EV = 30,000 F 
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เฉลยแบบฝึกหดั  (เลม่ที ่1  หนา้ 42) 
1.  คํานวณตน้ทุนการผลติตอ่หน่วย 

 วธิตีน้ทุนคดิเขา้งาน วธิตีน้ทุนตรง 
วัตถุดบิทางตรง (500,000/10,000) 
แรงงานทางตรง (200,000/10,000) 
คา่ใชจ้่ายการผลติผันแปร (100,000/10,000) 
คา่ใชจ้่ายการผลติคงที ่(80,000/10,000) 

50 
20 
10 

     8  
   88  

50 
20 
10 

     -  
   80  

 
บรษัิทกติชัิยการชา่ง จํากัด 

งบกําไรขาดทุน (วธิตีน้ทุนคดิเขา้งาน) 
สําหรับปี สิน้สดุวันที ่31 ธันวาคม พ.ศ. 2540 

ขาย (10,000 × 150) 
หัก (ตน้ทุนขาย (10,000×88) 
กําไรขัน้ตน้ 
หัก คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิารผันแปร 
     คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิารคงที ่
กําไรสทุธ ิ

 
 
 

300,000 
100,000 

1,500,000 
880,000 
620,000 

 
400,000 
220,000 

 
บรษัิทกติชัิยการชา่ง จํากัด 

งบกําไรขาดทุน (วธิตีน้ทุนตรง) 
สําหรับปีสิน้สดุวันที ่31 ธันวาคม พ.ศ. 2540 

ขาย (10,000 × 150) 
หัก ตน้ทุนผันแปร : 
     ตน้ทุนขายผันแปร (10,000×80) 
     คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิารผันแปร 
กําไรสว่นเกนิ 
หัก คา่ใชจ้่ายการผลติคงที ่
     คา่ใชจ้่ายในการขายและบรหิารคงที ่
กําไรสทุธ ิ

 
 

800,000 
300,000 

 
80,000 

100,000 

1,500,000 
 
 

1,100,000 
400,000 

 
180,000 
220,000 

 
 
เฉลยจุดคุม้ทุน เลม่ที ่1 หนา้ 51 
P = 20 
VC = 15 
FC = 4,500 
กําไรกอ่นภาษี  100% 
หัก ภาษี  30% 
กําไรหลังภาษี    70% 4,200 
70%  =  4,200 
100% =  100% × 4,200  =  6,000  
               70% 

X   =   
FC+กําไรก่อนภาษี

P - VC  

     =   
4,500+6,000

20 -15  

     =    2,100  หน่วย 
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เฉลยตน้ทุนกจิกรรม เลม่สชีมพ ู(หนา้53) 
ขอ้ 1. 
การใชเ้ครือ่งจักร  =   90,000 + 210,000 = 300,000 บาท 
การผลติ            =  200,000 +  70,000 = 270,000  บาท 

กจิกรรม ตน้ทุนกจิกรรม รวมตัวผลักดัน อัตราการจัดสรร 
การใชเ้ครือ่งจักร 
การผลติ 
การตรวจสอบ 

300,000 
270,000 
150,000 

28,000 ช่ัวโมงเครือ่งจักร 
25 ครัง้การผลติ 
150 ครัง้ทีต่รวจ 

10.71 บาท/ช่ัวโมงเครือ่งจักร 
10,800 บาท/ครัง้การผลติ 
1,000 บาท/ครัง้ทีต่รวจ 

 
คา่ใชจ้า่ยการผลติ 

   กจิกรรม สนิคา้ ก. สนิคา้ ข. รวม 

การใชเ้ครือ่งจักร (10.71×18,000;10,000) 
การผลติ (10,800×15;10) 
การตรวจสอบ (1,000×120;30) 
 
หาร จํานวนหน่วย 
คา่ใชจ้่ายการผลติตอ่หน่วย 

192,780 
162,000 
120,000 
474,780 
   6,000 
   79.13 

107,220 
108,000 
  30,000 
245,220 
 10,000 
   24.52 

300,000 
270,000 
150,000 

 
ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หนว่ย 

 สนิคา้ ก. สนิคา้ ข. 

วัตถุดบิทางตรง 
แรงงานทางตรง 
คา่ใชจ้่ายการผลติ :- 
 ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หน่วย 

100.00 
80.00 

  79.13 
259.13 

40.00 
30.00 
24.52 
94.52 
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ขอ้ 2. หนา้ 54 
1.1   อัตราการจัดสรร  =  18,000,000  =  250 บาท/ชม. 
         72,000 
1.2   ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หน่วย 

 สนิคา้ ก. สนิคา้ ข. 

วัตถุดบิทางตรง 
แรงงานทางตรง (100 × 3.6;1.8) 
คา่ใชจ้่ายการผลติ (250 × 3.6;1.8) 
 ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หน่วย 

720.00 
360.00 
900.00 

1,980.00 

500.00 
180.00 
450.00 

1,130.00 
2.2 

กจิกรรม ตน้ทุนกจิกรรม รวมตัวผลักดัน อัตราการจัดสรร 
เตรยีมเครือ่งจักร 
วธิกีารผลติพเิศษ 
โรงงานท่ัวไป 

3,600,000 
1,800,000 

12,600,000 

150 ครัง้ 
12,000 นาท ี
72,000 ชม. 

24,000 บาท/ครัง้ 
150 บาท/นาท ี
175 นาท/ีชม. 

คา่ใชจ้า่ยการผลติ 
      กจิกรรม เครือ่งเป่าผม เครือ่งยอ้มผม 

เตรยีมเครือ่งจักร (24,000×50;100) 
วธิกีารผลติพเิศษ (150,12,000) 
โรงงานท่ัวไป (175×18,000;54,000) 
คา่ใชจ้่ายการผลติ 
หาร จํานวนหน่วย 
คา่ใชจ้่ายการผลติตอ่หน่วย 

1,200,000 
1,800,000 
3,150,000 
6,150,000 

  5,000 
  1,230 

2,400,000 
– 

9,450,000 
11,850,000 

 30,000 
     395 

2.3  ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หนว่ย 
 สนิคา้ ก. สนิคา้ ข. 

วัตถุดบิทางตรง 
แรงงานทางตรง (100×3.6;1.8) 
คา่ใชจ้่ายการผลติ 
 ตน้ทุนสนิคา้ตอ่หน่วย 

720.00 
360.00 

1,230.00 
2,310.00 

500.00 
180.00 

   395.00 
1,075.00 
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ข้อ 3. หน้า 78 

บริษทั สยามภณัฑ์ จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิต แผนก ก – วิธีถวัเฉล่ียถว่งน้ําหนัก 

สาํหรบัเดือนมกราคม 

 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ วตัถดิุบเอส วตัถดิุบวาย ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 600    

หน่วยเริม่ 12,700    

 13,300    

ทาํสาํเรจ็ 12,600 12,600 12,600 12,600 

งานระหว่างทําปลายงวด    700 (40%)    700         – 280 

 13,300 13,300 12,600 12,880 

 

 ต้นทุนรวม วตัถดิุบเอส วตัถดิุบวาย ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ  

งานระหว่างทําตน้งวด 11,700 6,700 2,900 2,100  

ตน้ทุนปัจจุบนั 248,000 113,000 72,700 62,300  

 259,700 119,700 75,600 64,400  

หาร หน่วยเทยีบสําเรจ็รูป  13,300 12,600 12,880  

ตน้ทุนหน่วย  9 6 5 20 

สรปุต้นทุน      

ทําสําเรจ็และโอนออก 252,000   12,600  X20 

งานระหว่างทําปลายงวด    7,700 700 × 9 – 280 × 5  

 259,700     

 

 

 

RM-S   RM-Y   2:1  ตรวจ → ของเสยี RM-P 

 

 0%   50%     60%   70% 

 

        ดูว่า W/P ปลายผ่านจุดตรวจไหม 

        ผ่าน แสดงว่าตอ้งปันส่วนของเสยีปกต ิ

        ให ้W/P ปลาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก ข 
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บริษทั สยามภณัฑ์ จาํกดั 

รายงานต้นทุนผลิต แผนก ข – วิธีถวัเฉลี่ยถ่วงน้ําหนัก 

สาํหรบัเดือนมกราคม 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ โอนมา 

0% 

วตัถดิุบพ ี

70% 

ต้นทุนเปล่ียนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 500    

หน่วยเริม่  
2

600,12
 6,300 

   

 6,800    

ทาํสาํเรจ็  5,000 5,000 5,000 5,000 

งานระหว่างทําปลายงวด  1,000 (80%) 1,000 1,000 800 

ของเสยีปกต ิ 300 (60%) 300 – 180 

ของเสยีเกนิปกต ิ    500 (60%)     500       – 300 

 6,800 6,800 6,000 6,280 

 

 ต้นทุนรวม โอนมา วตัถดิุบพ ี ต้นทุนเปล่ียนสภาพ  

งานระหว่างทําตน้งวด 31,400    6,400    9,000   16,000  

ตน้ทุนปัจจุบนั 661,000 252,000 111,000 298,000  

 692,400 259,400 120,000 314,000  

หาร หน่วยเทยีบ    6,800   6,000     6,280  

ตน้ทุนหน่วยเทยีบ  38 20 50 108 

สรปุต้นทุน      

ของเสยีปกต ิ(ก่อนปัน) 20,400 300 × 38 – 180 × 50  

ของเสยีเกนิปกต ิ  34,000 1) 500 × 38 – 300 × 50  

ทําสําเรจ็และโอนออก 540,000    5,000x108 

บวก ของเสยีปกต ิ(ปันมา) 17,000     

ตน้ทุนโอนออก             557,000 2)     

งานระหว่างทําปลายงวด   98,000  1,000 × 38 1,000 × 20 800 × 50  

บวก ของเสยีปกต ิ(ปันมา)  3,400 101,400 3)     

 692,400     

   

  

 หน่วยด ี ปันส่วน 

ทําสําเรจ็ 5,000 
6

5
× 20,400 =  17,000 

W/P ปลาย 
1,000 

6

1
× 20,400 = 3,400  

 6,000  
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ข้อ 4. หน้า 79 

บริษทั ลิเจีย จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิตแผนกท่ี 1– วิธีถวัเฉล่ียถว่งน้ําหนัก 

สาํหรบัเดือนมิถนุายน 2538 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ วถัตุดิบทางตรง ต้นทุนเปล่ียนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 

หน่วยเริม่ 

จดัใหค้รบ 

ทําสําเรจ็ 

งานระหว่างทําปลายงวด 

ของเสยีปกต ิ

ของเสยีเกนิปกต ิ

400 

3,150 

3,550 

3,000 

500  (40%) 

30 (100%) 

    20 (100%) 

3,550 

 

 

 

3,000 

500 

30 

    20 

3,550 

 

 

 

3,000 

200 

30 

    20 

3,250 

 
 ต้นทุนรวม วตัถดิุบทางตรง ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ 

งานระหว่างทําต้นงวด 3,760 1,900 1,860  

ต้นทุนปัจจุบนั 22,800 9,300 13,500  

 26,560 11,200 15,360  

หกั ของเสยีหายได ้        (75)    

 26,485    

หาร หน่วยเทยีบสําเรจ็รูป  3,550          3,250  

ต้นทุนต่อหน่วย  3.15 4.73 7.88 

สรปุต้นทุน     

ของเสยีเกนิปกต ิ           157.60    20 × 7.88 

หกั ขายได ้(20 × 1.5)                  (30.00) 127.60    

ทําสําเรจ็และโอนออก 23,640   3,000 × 7.88 

บวก ของเสยีปกต ิ                236.40    30 × 7.88 

       หกั ขายได ้(30 × 1.5)    (45.00)     191.40    

ต้นทุนโอนออก 23,831.40    

งานระหว่างทําปลายงวด  2,521.00 500 × 3.15 200 × 4.73  

 26,480.00    
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บริษทั ลิเจีย จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิต แผนกท่ี 2 – วิธี FIFO 

สาํหรบัเดือนมิถนุายน 

 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ โอนมา วตัถดิุบทางตรง ต้นทุนเปลี่ยวสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 200    

หน่วยเริม่    
2

000,3
 1,500 

   

 1,700    

ทาํสาํเรจ็ :-      1,500     

  งานระหว่างทําปลายงวด  200 (40%) – – 120 

  เริม่และทําสําเรจ็ 1,300 1,300 1,300 1,300 

งานระหว่างทําปลายงวด  200 (75%)    200   200   150 

 1,700 1,500 1,500 1,570 

 

 

 ต้นทุนรวม โอนมา วตัถดิุบทางตรง ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด (1,860×5,300) 7,160.0 – - –  

ตน้ทุนปัจจุบนั 47,531.40 23,831.40 4,500 19,200  

 54,691.40 23,831.40 4,500 19,200  

หาร E.U  1,500 1,500 1,570  

ตน้ทุนต่อหน่วย  15.89 3 12.23 31.12 

สรปุต้นทุน      

ทําสําเรจ็ –:      

   งานระหว่างทําตน้งวด 7,160.00     

   เพิม่ขึน้ 1,467.60   120×12.23  

   เริม่และทําสําเรจ็ 40,456.00    1,300×31.12 

        ตน้ทุนโอนออก 49,083.60     

งานระหว่างทําปลายงวด   5,612.50 200 × 15.89 200×3 150×12.23  

 54,696.10     
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ข้อ 5. หน้า 80 

บริษทั บุญชยั จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิต แผนก ก – วิธี FIFO 

สาํหรบัเดือนมกราคม 2543 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ วตัถดิุบเอส ต้นทุนเปล่ียนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 

หน่วยเริม่ 

 

ทาํสาํเรจ็   9,200 

 งานระหว่างทําตน้งวด 

 เริม่และทําสําเรจ็ 

งานระหว่างทําปลายงวด 

800 

9,100 

9,900 

 

800 (60%) 

8,400 

  700 (30%) 

9,900 

 

 

 

 

– 

8,400 

   700 

9,100 

 

 

 

 

320 

8,400 

   210 

8,930 

 

 ต้นทุนรวม วตัถดิุบเอส ต้นทุนเปล่ียนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 5,900 – –  

ตน้ทนุปัจจุบนั   98,910 36,400 62,510  

 104,810 36,400 62,510  

หาร หน่วยเทยีบ  9,100 8,930  

ตน้ทุนต่อหน่วยเทยีบ  4 7 11 

สรปุต้นทุน     

ทําสําเรจ็ :-     

 งานระหว่างทําตน้งวด 5,900    

 เพิม่ขึน้ 2,240  320 × 7  

 เริม่และทําสําเรจ็ 92,400   8,400 × 11 

     ตน้ทุนโอนออก 100,540    

งานระหว่างทําปลายงวด    4,270 700 × 4 210 × 7  

 104,810    

 

 

 

RM-S      2:1  ตรวจ   RM-Y 

 

 0%        70%   80% 

 

 

 

 

 

 

 

ก 
ข 
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บริษทั บุญชยั จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิต แผนก ข – วิธี Weighted Average 

สาํหรบัเดือน มกราคม 2543 

  หน่วยเทียบ 

 หน่วยนับ โอนมา 
0% 

วตัถดิุบวาย 
80% 

ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 400    

หน่วยเริม่   
2

200,9
 4,600 

   

 5,000    

ทําสําเรจ็ 400 3,400 3,400 3,400 

งานระหว่างทําปลายงวด  1,100 (60%) 1,100 – 660 

ของเสยีปกต ิ 300 (70%) 300 – 210 

ของเสยีเกนิปกต ิ  200 (70%)    200       –    140 

 5,000 5,000 3,400 4,410 

 

 ต้นทุนรวม โอนมา วตัถดิุบวาย ต้นุทนเปล่ียนสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด  28,360 24,460 – 3,900  

ตน้ทนุปัจจุบนั 293,940 100,540 17,000 176,400  

 322,300 125,000 17,000 180,300  

หกั ของเสยีขายได ้   (4,000)     

 318,300     

หารหน่วยเทยีบ  5,000 3,400 4,410  

     ตน้ทุนต่อหน่วยเทยีบ  25 5 40.88 70.88 

สรปุต้นทุน      

ของเสยีเกนิปกต ิ       10,723.20  200 × 25 – 140×40.88  

หกั ขายได ้(200×8)    (1,600.00)    9,123.20     

ทําสําเรจ็ 240,992.00    3,400×70.88 

      

ของเสยีปกต ิ         16,084.80  300 × 25 – 210×40.88  

หกั ขายได ้(300×8)  (2,400.00)  13,684.80     

ตน้ทุนโอนออก 254,676.80     

งานระหว่างทําปลายงวด  54,480.80 1,100 × 25 – 660×40.88  

 318,280.80     
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ข้อ 6. หน้า 81 

บริษทั ม่ิงดนัย จาํกดั 

รายงานต้นทุนการผลิตแผนกปัน่ (วิธีถวัเฉลี่ยถ่วงน้ําหนัก) 

สาํหรบัไตรมาส ท่ี 2 ปี 2542 

 

  หน่วยนับ (ลิตร) 

 หน่วยนับ โอนมา วตัถดิุบทางตรง ต้นทุนแปรสภาพ 

งานระหว่างทําตน้งวด 4,000    

หน่วยเริม่  20,000    

    รวม 24,000    

ทําสําเรจ็ 20,500 20,500 20,500 20,500 

งานระหว่างทําปลายงวด 3,500 (20%)  3,500   3,500     700 

       รวม 24,000 24,000 24,000 21,200 

  

 ตน้ทนุรวม โอนมา วตัถุดบิทางตรง ต้นทุนแปรสภาพ  

งานระหว่างทําตน้งวด   3,126 2,400 280 446  

ตน้ทุนปัจจุบนั 14,040 9,600 1,400 3,040  

 17,166 12,000 1,680 3,486  

หารหน่วยเทยีบ  24,000 24,000 21,200  

     ตน้ทนุต่อหน่วยเทยีบ  0.5 0.07 0.16 0.73 

สรปุต้นทุน      

    ทําสําเรจ็และโอนออก 14,965    20,500×0.73 

    งานระหว่างทําปลายงวด 2,107 3,500×0.5 3,500× 0.07 700 × 0.16  

 17,072     
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 หน้า 82 บ.เมษา 

 
 PU  EU   
     DM    DL   OH  
งานระหว่างทําตน้งวด 0     
หน่วยเริม่ 51,000     
 51,000     
ทําสําเร็จ 46,000 46,000 46,000 46,000  
งานระหว่างทําปลายงวด  5,000(80%)  4,000  4,000  4,000  
 51,000 50,000 50,000 50,000  
   TC    DM    DL    OH  
งานระหว่างทําตน้งวด 0 0 0 0  
ตน้ทุนปัจจุบัน 130,000 45,000 25,000 60,000  
 130,000 45,000 25,000 60,000  
หาร EU  50,000 50,000 50,000  
  0.9 0.5 1.2 2.6 
สรุปตน้ทุน      
ทําสําเร็จ 119,600    46,000x2.6 
งานระหว่างทําปลายงวด   10,400    4,000x2.6 
 130,000     
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ชุดท่ี 1  หน้า 83 

บริษทั อาวธุเกษม จาํกดั 

 

  EU 

 PU RM 
0% 

CC 

W/P ตน้ 

หน่วยเริม่ 

 

ทําสําเรจ็ :  

W/P ตน้ 

เริม่และสําเรจ็ 

W/P ปลาย 

ของเสยีปกต ิ

ของเสยีเกนิปกต ิ

2,000 

 8,000 

10,000 

 

2,000 (3/4) 

5,200 

1,500 (2/3) 

720 (100%) 

  580 (100%) 

10,000 

 

 

 

 

– 

5,200 

1,500 

720 

  580 

8,000 

 

 

 

 

500 

5,200 

1,000 

720 

  580 

8,000 

 

 TC RM CC  

W/P ตน้ 32,200      –   –  

ตน้ทุนปัจจุบนั 140,000 64,000 76,000  

 172,200 64,000 76,000  

หาร EU  

8

000,8
 

5.9

000,8
 

 

17.5 

     

สรปุต้นทุน     

ของเสยีเกนิปกต ิ 10,150   580 × 17.5 

ทําสําเรจ็     

   W/P ตน้ 32,200    

   เพิม่ 4,750 – 500 × 9.5  

   เริม่และสําเรจ็ 91,000   5,200 × 17.5 

   ของเสยีปกต ิ  12,600   720 × 17.5 

            ตน้ทุนโอนออก 140,550    

W/P ปลาย  21,500 1,500 × 8 1,000 × 9.5  

 172,200    

 

 

 

FIFO 

 RM          ตรวจ→ของเสยี 

  

  0%          100%   

 

 



20 

ชุดท่ี 2  หน้า 84 

    RM    ตรวจ      ตรวจ 

 0              50% 

แผนกท่ี 1 

  EU 

 หน่วยนับ RM 
0% 

CC 

W/P ตน้ 

หน่วยเริม่ 

 

ทําสําเรจ็ :  

W/P ปลายงวด 

ของเสยีปกต ิ

ของเสยีเกนิปกต ิ

600 

3,800 

4,400 

2,800 

1,400 (50%) 

140 (100%) 

   60 (100%) 

 

 

 

2,800 

1,400 

140 

    60 

 

 

 

2,800 

700 

140 

     60 

 4,400 4,400 3,700 

 

 ต้นทุนรวม RM CC รวม 

W/P ตน้ 5,980 2,860 3,120  

ตน้ทุนปัจจุบนั 54,050 19,800 34,250  

 60,030 22,660 37,370  

หาร EU  4,400 3,700  

ตน้ทุนต่อ EU  5.15 10.1 15.25 

สรปุต้นทุน     

ของเสยีเกนิปกต ิ 915 60 × 5.15 60 × 10.1  

     

ทําสําเรจ็ 42,700   2,800 × 15.25 

ของเสยีปกต ิ   2,135 140 × 5.15 140 × 10.1  

ตน้ทุนโอนออก 44,835    

W/P ปลายงวด 14,280 1,400 × 5.15 700 × 10.1  

 60,030    
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แผนกท่ี 2 

 

  E.U. 

 หน่วยนับ  โอนมา RM CC 

W/P ตน้งวด 2,000    

หน่วยเริม่  2,800    

 4,800    

ทําสําเรจ็ 3,960 3,960 3,960 3,960 

W/P ปลายงวด 800 (75%) 800 800 600 

ของเสยีปกต ิ     40 (100%)    40     40     40 

 4,800 4,800 4,800 4,600 

 

 ต้นทุนรวม โอนมา RM CC รวม 

W/P ตน้งวด 36,485 30,285 – 6,200  

ตน้ทุนปัจจุบนั 112,867 44,835 15,168 52,864  

 149,352 75,120 15,168 59,064  

หาร EU  4,800 4,800    4,606  

     ตน้ทนุต่อ EU  15.65 3.16 12.84 31.65 

สรปุต้นทุน      

ทําสําเรจ็ 125,334    3,960×31.65 

ของเสยีปกต ิ   1,266 40 × 15.65 40 × 3.16 40 × 12.84  

ตน้ทนุโอนออก 126,600     

W/P ปลายงวด   22,752 800 × 15.65 800 × 3.16 600 × 12.84  

 149,352     
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แบบฝึกหดัชุดท่ี 3 หน้า 86 

 

 

 ทําสําเรจ็ 

W/P ปลาย 

 

W/P ตน้ 

ตน้ทุนปัจจุบนั 

63,750 

18,750 

82,500 

8,250 

27,000 

35,250 

82,500 

   0.43 

 

 

÷ 

 

        PU EU 

     CC 

 W/P ตน้ 3,000  

 หน่วยเริม่ 12,000  

  15,000  

 ทําสําเรจ็ 10,500 10,500 

 W/P ปลาย 3,750 (80%) 3,000 

 ของเสยีปกต ิ     750     750 

  15,000 14,250 

  TC          CC 

 W/P ตน้  15,000 

 ตน้ทุนปัจจุบนั   113,250 

    128,250 

 หาร EU   14,250 

           9 

 ทําสําเรจ็ 94,500 10,500 × 9 

 ของเสยีปกต ิ   6,750 750 × 9 

  101,250  

 W/P ปลาย 27,000 3,000 × 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


